

Precios de suscripción

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes 1'50 Ptas. En el extranjero, un semestre 12'00 Número suelto, 10 céntimos Número atrasado, 15 Anuncios, comunicados y remitidos á precios convencionales

Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de LA OPINIÓN.

LA OPINION

Puntos de suscripción

En la Ad. Diario y en la San Francisco de este mismo.

Dirjase toda la correspondencia literaria al Director á la Redacción de LA OPINIÓN, San Francisco, 32, accesoria.

Teléfono núm. 11

EDICIONES COMPLETAS para todos los correos

DECANO DE LA PRENSA DE CANARIAS

Y EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN TENERIFE

Santa Cruz de Tenerife, Lunes 30 de Enero de 1905.

D. EULOGIO Y EL MARQUÉS

No esperábamos, cuando escribimos poco tiempo hace, nuestro último artículo titulado El marqués y la merienda que apareciese tan pronto el libreto de la interesante comedia del Arriendo de los Puertos Francos; ni que la exhibición del Marqués, fuese tan pública y completa. Habíase limitado basta ahora á los centros oficiales; no había tenido lugar sino ante Directores Generales, Ministros y Consejeros de Estado. Puesto en la peligrosa pendiente, el nombre que tanto se respetó en Gran Canaria y en Madrid, aparece al descubierto en ambas partes, rodando por calles, corrillos y cafés, en unión del feo negocio, como parte integrante de él, como causa de su implantación, como puntal necesario á su sostén y como indispensable en fin para mantener él mismo, la aureola que, aunque ficticia ya, adquirió con la ayuda generosa del pueblo, que, por él envilecido en gran parte, quiere hundir más aún en la cenagosa charca de su intolerable caciquismo.

Pero ni se acobarda ni se fatiga en su manía de exhibición y, ya que no en persona se exhibe por encargo, apoderando para ello á un su amigo que, en unión del diputado por la Palma, lo represente ante los consejeros de estado y ante el Ministro de Hacienda. ¡Quien sabe si viendo que no obtiene así el resultado que persigue llegue al extremo de exhibirse personalmente! Ya puede creerse todo.

Hay en Madrid un hombre, ni rico, ni influyente; y un hombre que solo dispone de fé y energía de carácter. Ese hombre que la prensa de la Arrendataria trató aquí con la mayor descortesía, apesar de no contar con otros elementos que los suyos propios y los de dos amigos que se hallan en igual caso que él, va ganando terreno, va batiendo las dos fortalezas que parecían inexpugnables; la del influjo que se creía poderoso del Marqués y la del oro que á manos llenas se gasta en Madrid.

¡Qué clara y que poderosamente lucirá la justicia de la causa que defiende D. Eulogio Gómez cuando lucha, quien sabe si con éxito, pero al fin lucha, con enemigos tan fuertes!

Y es que no se trata aquí de la lucha de un hombre contra otro hombre, ni de una sociedad contra otra sociedad, sino de la lucha de la justicia contra la ambición y las bajas pasiones políticas. Y es claro, que al fin la justicia encuentra eco y cuando á gritos suena no falta quien la escuche. Halló eco en los sentimientos generosos del que, aún firmando con el seudónimo de Juan de Aragón, lejos de ocultarse tras él, da valientemente la cara en su nombre verdadero y en el del periódico que tan dignamente dirige. Hallará quien la escuche y atienda; porque la justicia pedida á gritos se impone al fin, aunque sea en España y pese á quien pese.

¡Qué contraste! Uno abandonando intereses y familia; gastando su dinero y su salud en defensa de una justa causa, que al fin ha de redundar en beneficio de su país, sin beneficio ni compensa-

ción siquiera para él. El otro, el obligado por la gratitud, el que por su fortuna y posición debiera ser grande, sacrificando su patria y su pueblo, á sus intereses materiales y su pasión política. El uno, el que parecía pequeño, elevándose; el otro, el que parecía grande, empujándose y rodando de boca en boca, de corrillo en corrillo y de mesa en mesa de todos los cafés.

El via-crucis de la exhibición no ha terminado aún para él, como el via-crucis para su gloria no ha terminado para el otro. Mas todo llegará y cada cual quedará, suceda lo que suceda, en el lugar que merece.

¡Iluso llamaban los Arrendatarios á D. Eulogio! Las ilusiones cuando se persiguen con honradez y constancia suelen convertirse en realidades. Estas cuando tratan de conservarse con injusticias y violencias, suelen convertirse en humo.

(La Defensa).

El huerto del Francés

El sumario. Siguen las excavaciones. 8 procesos, Muñoz, enfermo.

El sumario de esta ruidosa causa consta actualmente de 1.500 folios, siendo ya muy pocas las diligencias que habrán de efectuarse para su conclusión.

Esto no obstante, continúan practicándose excavaciones en el huerto del Francés, principalmente en aquellos sitios que se creen más á propósito para que los criminales enterrasen á sus víctimas.

Los sumarios instruidos por delitos de juego, que han sido descubiertos con motivo de los crímenes de Peñafior, ascienden á seis.

José Muñoz ha sido nuevamente visitado por el médico forense, señor Galocha, y su estado inspira serios temores, habiendo sido sometido á dieta láctea.

De las islas

CANARIA

Los 100 kilos de azúcar se siguen vendiendo al por mayor en Las Palmas á 140 pesetas. Y... aprovechéte Pascual.

Leemos en un periódico que el Ayuntamiento de Las Palmas obsequiará á los jefes y oficiales de la escuadra española.

Con grandes averías sufridas en su casco y arboladura á 10 leguas próximamente de estas islas, por consecuencia de los malos tiempos reinantes, ha llegado á Las Palmas la corbeta española Linda que, procedente de Barcelona, hace viaje para las Antillas.

El proyecto del arquitecto don Mariano Estanga para la construcción de una explanada entre el muelle de Las Palmas y el Guiniguada destinada á edificación, ha sido devuelto al Gobierno civil después de informado favorablemente por la Comisión provincial.

Se ha entregado á la plaza de Las Palmas la batería que se construyó en Tenoya para defender la Isleta y el Conital.

Es bastante crecido el número de alumnos que ha ingresado en la Escuela elemental de industrias de Las Palmas.

El tranvía eléctrico que piensa establecer en Las Palmas y el Puerto de la Luz nuestro comprovinciano D. Germán de León y Castillo, recorrerá también las calles de Mu-

ro, Plaza de Cairasco, San Francisco, Plaza de San Bernardo, Viera y Clavijo y Domingo J. Navarro.

Según parece, se ha concedido el teatro Pérez Galdós á otra compañía dramática que se propone actuar en él así que termine la que dirige Donato Jiménez.

Del periódico La Defensa, cortamos lo siguiente:

«Objeto de entusiastas ovaciones fué en Arucas el célebre violinista, Brindis de Salas, quien, como anunciamos oportunamente, se dejó oír en el teatro de aquella ciudad.»

En breve contraerá matrimonio la señorita Angeles Armas y Gouriá con el teniente del Regimiento de Guis, D. Emilio Ferrer.

Ha sido sentenciado á favor de D. José Carló y Medina, cónsul de Portugal en la plaza de Las Palmas el pleito que sobre el cobro de pesetas, segua contra Monsieur Jacques Lebaudy, el famoso Emperador del Sahara.

El Sr. Gobernador civil ha concedido al Ayuntamiento de Las Palmas la excepción de subasta para adquirir en arriendo un edificio propiedad de los Sres. Miller y C., con destino á alojamiento del Escuadrón Cazadores de Gran Canaria; así como también para practicar en el mismo, las obras necesarias al objeto de que quede en las debidas condiciones para el fin á que se le destina y cuyas obras ascienden á 3.962'75 pesetas.

TEATRO INFANTIL

La Sociedad Educational Alliance, poderosa Corporación que se dedica á fomentar la educación en el pueblo yanqui, ha tenido una feliz idea.

Ha consruído en Nueva York, en el populoso barrio East Side, un magnífico teatro infantil.

No solo los espectadores, pero también actores, actrices, acomodadores, director de escena y demás empleados del coliseo, serán niños menores de catorce años, edad á la cual un individuo se conceptúa hombre de la gran República del Norte de América.

Uno de estos días se inaugurará el teatro, en el cual se han suprimido los palcos.

El anfiteatro solo es capaz de 700 espectadores.

RUSIA Y JAPÓN

ÚLTIMAS NOTICIAS

Los buques de Puerto Arturo. Telegrafían de Tokio que durante el bombardeo los japoneses han echado á pique en Puerto Arturo á los torpederos rusos «Gaidamsk» y «Vsadnick» y los contratorpederos «Zeliang», «Sesy» y «Boiroys».

El crucero «Bayán», gravemente averiado, está sobre la costa Sur del puerto oriental.

La cañonera «Bobr» fué incendiada por los japoneses. Los acorazados no han sido inspeccionados oficialmente por los nipones, pero se cree que se podrán reparar sus averías por no tener trazas de ninguna explosión interior.

Los diques han sido en gran parte destruidos; pero la gran grua está intacta.

Rendidos de sueño. Los japoneses afirman que sus enemigos estaban en un estado lamentable en el momento de la rendición.

Al cesar el bombardeo, los soldados rusos cayeron en un sueño lérgico profundísimo. Muchos soldados estaban de servicio desde muchos días sin interrupción.

Stoessel, juzgado. Cuando Stoessel regrese á Europa, tendrá que comparecer ante un

Consejo de generales para explicar la rendición de Puerto Arturo.

Negociaciones rotas

Se ha confirmado que los Gobiernos de las Repúblicas de Chile y la Argentina han roto definitivamente sus negociaciones con Rusia acerca de la venta de varios buques de guerra, en vista de las notas conminatorias que el Japón dirigió á dichas Repúblicas, en las cuales decía que la venta de dichos buques la consideraría como una declaración de guerra.

Los prisioneros rusos

Telegrafían de Tokio que ayer terminó el traslado de los prisioneros de Puerto Arturo.

Han sido trasladados 24.369 soldados, excepto 878 oficiales y funcionarios civiles.

Los prisioneros creése serán internados en Hiroshima, Osaka, Modji y Kokuoka.

Puerto Arturo abierto al comercio internacional

Telegrafían de Chéfu que el Japón se dispone á abrir al comercio internacional á Puerto Arturo.

El general Skridloff á Rusia

Telegrafían de Vladivostok que el general Skridloff, ha salido de aquella población, marchando á San Petersburgo llamado por el Zar. Afirrase que dicho almirante tomará el mando de la tercera escuadra, que partirá próximamente para reforzar á la del almirante Rodjestvensky.

Destrucción de minas flotantes

Telegrafían de Tokio que el mi-

han sacado y destruido, hasta el presente 395 minas en un radio de cuarenta millas de Puerto Arturo.

Varias noticias de la Mandchuria

Según telegramas de Chéfu se espera que en las orillas de Liao se reemprenderán las operaciones en plazo breve.

Los rusos, según se afirma, descenderán hasta Kao-Pun-Sé.

Una gran parte del Ejército de Nogí ha sido expedido á Liao Yang.

La tercera escuadra

Asegúrase que á final de Enero saldrá la tercera escuadra de Libau.

La escuadra de instrucción ESPAÑOLA

A juzgar por los datos que hemos expuesto en números anteriores, se deduce que la Escuadra de instrucción española se halla á la altura de las primeras de su «clase» en el mundo, por representar, la mayor parte de las unidades que la componen, un respetable valor militar, tanto por sus condiciones ofensivas y defensivas, como por contar asimismo con los últimos adelantos de la ciencia en este orden de cosas. Su desplazamiento total asciende á 37.941 toneladas métricas.

Las dotaciones de los seis buques, suman 2.667 tripulantes.

Y cuenta, en junto, con 163 cañones de los diversos calibres que se describen en el siguiente cuadro:

Table with 4 columns: De romper, Medianos, Pequeños, Ametralladoras. Rows: 2 de 32, 35 de 14, 8 de 7.5, 47 de 3.7; 4 de 28, 16 de 10, 4 de 7, 1 de 0.007; 4 de 24, 42 de 5.7.

El alto personal está constituido del modo que á continuación se expresa:

Comandante general Contralmirante, Excelentísimo Sr. D. Joaquín Lazaga y Garay.

Jefe de E. M.

Capitán de Navio de primera, Excmo. Sr. D. Enrique Santaló y Saenz de Tejada.

2.º Jefe de E. M.

Capitán de fragata, Sr. D. Manuel Dueñas.

Comisario general Contador de Navio de primera, Sr. D. Pedro Dapena.

Acorazado «Pelayo»

Comandante.—Capitán de Navio, Sr. D. Emilio Barrera y Ruiz.

Segundo Comandante.—Capitán de Fragata, Sr. D. Angel Carlier y Vivora.

Tercer Comandante.—Teniente de Navio de primera, Sr. D. Nicolás Arias de Saavedra.

Crucero de 1.ª «Carlos V»

Comandante.—Capitán de Navio, Sr. D. Arturo Llopis y Puig.

Segundo Comandante.—Capitán de Fragata, Sr. D. Jaime Montaner y Vega Verdugo.

Tercer Comandante.—Teniente de Navio de primera, Sr. D. Francisco de Llano y Heras.

Crucero «Princesa de Asturias»

Comandante.—Capitán de Navio, Sr. D. Ventura Manterola y Alvarez.

Segundo Comandante.—Capitán de Fragata, Sr. D. Rafael Moreno de Guerra.

Tercer Comandante.—Teniente de Navio de primera, Sr. D. Adolfo Gómez Rube.

Crucero «Cardenal Cisneros»

Comandante.—Capitán de Navio, Sr. D. Alejandro Bouyon y Rubio.

Segundo Comandante.—Capitán de Fragata, Sr. D. Eloy de la Bita-

na y Trevilla.

Tercer Comandante.—Teniente de Navio de primera, Sr. D. Manuel Andújar y Solana.

Crucero «Extremadura»

Comandante.—Capitán de Fragata, Sr. D. Ramón Estrada y Catoira.

Segundo Comandante.—Teniente de navio de primera, Sr. D. Antonio Romero y Guerrero.

Crucero «Rio de la Plata»

Comandante.—Capitán de Fragata, Sr. D. Eduardo Menacho y Tourné.

Segundo Comandante.—Teniente de Navio de primera, Sr. D. José Barrera Suyando.

Al finalizar hoy estas ligeras reseñas hechas á vuelo de pluma y sin otro móvil que el deseo de dar á conocer el poder ofensivo y defensivo de los buques españoles que en aguas de estas Islas ejecutan movimientos tácticos y cruzándolas en viaje de instrucción, réstanos enviar un cariñoso saludo á los distinguidos marinos que los tripulan.

Y como fuera estéril esta visita si con frecuencia no se repitiera, pues es indudable que del íntimo esparcimiento y comunidad de ideas nace y se agranda el sentimiento patrio, aunque grato es confesarlo este sentimiento no se ha entibiado en el corazón de los isleños, como elocuentemente se demostró en días de tristezas y dolores nacionales, nos permitimos significar al Gobierno la conveniencia de estas visitas, durante el periodo de maniobras de instrucción de la Escuadra.

Si en España se tuviera noción exacta de nosotros, si los hombres de Estado pararan su atención en lo que es y significa para futuras contingencias la provincia de Canarias, si se tuviera muy en cuenta el sinnúmero de pabellones extraños que en los topes de formidables buques de guerra ondean orgullosamente en nuestro puerto, de seguro que habrían de

atender nuestras sentidas indicaciones, ordenando frecuentes recaladas de la Flota nacional á las costas de este archipiélago.

Nadie como nosotros, familiarizados con el mar, podrá sentir la influencia que ejerce en el destino de los pueblos el «sea Power» factor indiscutible en el desenvolvimiento progresivo del comercio marítimo, que es sin disputa fuente de prosperidad en los estados modernos, á la par que constituye poderosísimo baluarte en la defensa de las naciones y que sería el más apretado lazo de unión entre estas playas y las peninsulares.

Por la recopilación

Felipe G. de Mesa.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 28—20'45

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 77'95.
Acciones del Banco de España, á 452'00.

Amortizable 5 por 100, á 98'95.

CAMBIOS

Londres, vista, á 33'08 por £.
París, vista, á 31'65 por 100 P.

Bolsa de París

Exterior Español, 91'82.
Acciones de ferrocarriles Norte España, á 201'00.

Acciones ferrocarriles Madrid, Zaragoza, Alicante (Alicantes) francos 322'00.

Madrid 28—21'15

En Consejo de Ministros se ha acordado el programa del Gobierno, basado en el mensaje á la Corona.

Ninguno de los despachos que llegan sobre la guerra, confirman los rumores circulados, respecto al combate cerca de Mukden.

Los últimos telegramas afirman que el generalísimo Oyama ha recibido últimamente desde Port Arthur importantes refuerzos.

Al cuartel establecido en Liao-Yang han sido enviadas unas 200 piezas de Artillería de sitio.

En unos de estos días se llevará á efecto el cange de prisioneros, acordado entre el Mikado y el Gobierno ruso.

Madrid 28—22'45

Ha aumentado extraordinariamente en el Japón la hostilidad contra Francia, con motivo de las relativas facilidades que para proveerse de combustible y viveres ha encontrado la Escuadra del Báltico en Madagascar.

En Tokio se organizaron el viernes, manifestaciones en ese sentido.

De nuevo vuelve á hablarse de la tercera escuadra rusa.

Algunos periódicos franceses insisten en asegurar que á pesar de los trastornos que ha causado la revolución en Rusia, la tercera escuadra zarpará del puerto de Libau á fines de este mes.

Madrid 29—0'30

En Zarauz ha naufragado una lancha, pereciendo ahogados los tres tripulantes que conducía.

Hoy se han celebrado mítins y manifestaciones de carácter socialista en Bilbao y Barcelona, para protestar de las matanzas en Rusia.

En la primera de dichas capitales, pronunciáronse en los mítins discursos fogosísimos contra el gobierno del Zar y las autoridades rusas, protestando enérgicamente de las carnicerías realizadas por los cosacos con la multitud indefensa, no solo en San Petersburgo sino en otras muchas ciudades del imperio moscovita.

Después, se organizó una imponente manifestación, que se vió obligada la policía á disolver, dada la actitud de los manifestantes de dirigirse al consulado de Rusia.

Lo ocurrido en Barcelona, fué enteramente análogo.

Tomasetti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden)

CRÓNICA TEATRAL

La única novedad que contenían los programas de anoche y ante-anoche, era la zarzuela «La Buena-ventura», en 5 cuadros, inspirada en una novela de Cervantes, y en la cual sus autores, los señores López Ballesteros y Fernández Shaw, con mucha fortuna y no menos habilidad dieron vida á los personajes y colorido á las escenas.

Confieso que durante la representación de esta preciosa obra, experimenté gratas impresiones oyendo la música de los maestros Vives y Cuervos. La Sanford mereció más aplausos, pero muchos más, en los varios números á su cargo, especialmente en la romanza del primer cuadro, en el dúo de tiple y tenor y en el concertante final del tercer cuadro. Este número es bellísimo y, en honor á la verdad, anoche mereció la compañía los aplausos que el público le tributó á su terminación.

El tenor Sr. Pastor también cantó bien, caracterizando el simpático personaje de Don Juan de Cárcamo. Los demás artistas, bien. Hasta la orquesta, parece que anoche se había puesto de acuerdo para contribuir al buen éxito de la representación de la obra.

Ahl! Hubo una nota un poco discordante, y esta estuvo á cargo del joven tenor cómico Sr. Paris. No supo este artista sacar todo el partido posible del papel que representaba—Centella—, que tiene situaciones cómicas y momentos felicísimos y que es uno de los principales de la obra.

Resumen: La Buena-ventura es una zarzuela que cuantas veces se ponga en escena, agrada á seguramente al público.

La interpretación, buena; mejor que la obtenida en la noche del sábado.

La entrada, más que regular.

Esta noche no hay función.

Para mañana está anunciada la primera representación en la temporada de la célebre opereta en 3 actos, del maestro Audrén:

Miss Helyett

Z.

Anuncios preferentes

A 10 CÉNTS. LINEA

Los suscriptores obtendrán una rebaja importante

Círculo de Amistad-XII de Enero

Estando vacante el servicio del café y ambigú de este Casino, se concederá en arriendo desde el 1.º de Febrero, mediante subasta; debiendo los licitadores informarse con anticipación en esta Secretaría.

Doctor Secchi

Medicina interna y Cirujía general, Partos y enfermedades de los niños. Especialidades para las enfermedades del aparato respiratorio los lunes, miércoles y viernes. Análisis microscópico de esputos Consultas de 12 á 2. Teléfono n.º 296 S. Francisco 41

Colegio.

En la calle de Santiago núm. 34 se ha establecido un colegio de niños, que recibirán á más de la enseñanza elemental y superior, la de música, dibujo é idioma. En el mismo se dá escuela nocturna á los obreros que lo deseen. 76 5 p a

FERNÁNDEZ Y PADILLA

DENTISTAS Horas de oficina: de 8 mañana á 5 tarde. Teléfono número 260. Calle del Norte número 1

Se alquila una magnífica accesoria y una habitación contigua, propias para despacho, en la calle de Santo Domingo núm. 10. En la misma darán razón. 3.376—a

Regimiento de Tenerife

La banda de música de este Regimiento ejecutará esta noche, en la plaza de la Constitución, el siguiente

PROGRAMA

- 1.º Paso doble «El Ayudante de campo».—P. Hernández.
- 2.º Jota núm. 2.—A. de B.
- 3.º Sinfonía de varias zarzuelas.—Barbieri.
- 4.º Valses «A la sombra del Teide».—F. Martín.
- 5.º Fantasía de saxofón de «La Nueva Vestal».—Mercadante.
- 6.º Polka «Le defis de pistons».—Bleger.
- 7.º Paso doble «Marantun».

SECCION DE NOTICIAS

La Escuadra de instrucción española llegará á este Puerto el día 2 del próximo Febrero, en lugar del 6 como así se había anunciado.

En la Comandancia de Marina hemos visto el telegrama oficial en que el Sr. Almirante participa la noticia.

El telegrama lo llevó á Las Palmas el crucero Extremadura y desde allí fué expedido á esta Capital.

Extraordinaria fué la concurrencia que había en el paseo de ayer tarde en la Plaza de la Constitución. Lo amenizó la banda municipal.

Saludamos afectuosamente á los señores D. Domingo L. García y D. Casto Fernández, Teniente Coronel y Comandante de la Guardia civil, respectivamente, nombrados primero y segundo jefe de la Comandancia de estas islas, que llegaron á esta Capital el sábado en el vapor M. L. Villaverde.

También enviamos nuestro saludo de bienvenida al Sr. D. Francisco Llorens, Subinspector de Sanidad Militar, nombrado recientemente para la Subinspección de esta Plaza y que llegó asimismo en el Villaverde el sábado por la tarde á esta población.

La Junta general que celebró la sociedad el Casino en la noche del viernes último, se acordó por unanimidad dar un gran baile de etiqueta en uno de los días que permanezca aquí la Escuadra de instrucción española, en obsequio á los distinguidos marinos.

Continúan los periódicos de Las Palmas poniendo el grito en el Cielo y culpando, como es consiguiente á la actual Arrendataria de los Puertos Francos, por el elevado precio que ha alcanzado el azúcar. Y mientras tanto se reparte á los accionistas dividendos de un cuatrocientos por ciento próximamente.

Véase la tercera página de LA OPINION en el número de hoy.

Ayer quedó comprobado que entre nosotros no reina el espíritu de asociación.

A la del Magisterio de Tenerife, según nos informan, solo asistieron unos diez Maestros de los sesenta ó setenta que hay en esta isla.

Desde mañana quedará abierta la matrícula gratuita para la enseñanza de adultos en el local que ocupa la Escuela pública elemental de niños del grupo escolar del Norte.

Las clases durarán todas las noches de los días no feriados, desde las 7 á las 8 y media, y estarán á cargo del Maestro de dicho centro de enseñanza, conforme así lo hemos anunciado.

Ya ha quedado tapada la entrada de la cloaca que está delante de la pila de Puerto Escondido.

Una vez más agradecemos la deferencia al Sr. Alcalde, acogiendo la indicación que le hicimos.

Anoche, á las 11 y media, en el callejón Oliverá y dentro de una casa donde se celebraba un bautizo, se promovió una reyerta entre varios de los concurrentes, que luego degeneró en riña sangrienta, resultando un individuo llamado Juan García (a) Purito, con una herida, producida por arma blanca, en la región intercostal.

Conducido inmediatamente al Hospital Civil por varios vecinos, se le practicó la primera cura en aquel establecimiento por el practicante de guardia Sr. Quintana.

Los motivos de la disputa fueron, según procuramos informarnos, muy fútiles, tal vez el mucho vino trasegado á los estómagos.

También anoche, á las 8 y media, fué capturado por el Sargento de la Guardia municipal D. Enrique Ruiz y guardias Dionisio Aguilar y Francisco Ruiz, una mujer llamada Josefa Chico González, sirvienta de D.ª Dolores Benítez que habita en la calle de Teobaldo Pówer y cuya sujeta había abscondido así como á las 6 de la tarde en el mismo denominado «De tierra», á una niña que había dado á luz dos horas antes.

El hecho fué denunciado, según se nos asegura, por una niña de corta edad.

Aunque, por desgracia, estos hechos son algo frecuentes, no por eso causan menos indignación y sublevan las conciencias de todas

las personas honradas ante la ausencia total de todo sentimiento materno é instintos de hiena.

El sábado llegó á esta Capital en el trasatlántico español el Sr. don Ulpiano Sánchez, Coronel de Infantería y Vice-presidente de la Comisión Mixta de Reclutamiento de esta provincia, cargo para el que ha sido nombrado recientemente. Le saludamos.

Ha fallecido en Las Palmas la Srita. Doña María de los Dolores González.

D. E. P.

El itinerario que ha de recorrer la cabalgata que saldrá esta noche del «Centro de Dependientes» para anunciar el baile de disfras que dicha sociedad celebrará la noche del miércoles en el teatro principal ha sufrido alguna modificación. A causa de lo bajo que está hecho el tendido del alumbrado eléctrico en las calles de Viera y Clavijo y Sabino Berthelot, recorrerá la calle de San Roque hasta la del Castillo.

El movimiento del Puerto, ayer, sábado, fué extraordinario. Había fundados veinte y ocho vapores, sin contar los remolcadores de servicio.

Durante dicho día entraron trece vapores de altura, que conducían 785 pasajeros de tránsito. Con este motivo el aspecto que presentaba la población era en extremo animadísimo, pues no solo el muelle y calles y plazas inmediatas, sino aún los sitios más apartados eran visitados por los pasajeros.

Los cafés, restaurants y demás establecimientos públicos contenían una considerable concurrencia.

A las 2 de la tarde del sábado entró en Puerto el vapor español M. L. Villaverde, procedente de Barcelona y escalas.

Dejó aquí los siguientes pasajeros:

- D. Francisco Llorens, D.ª Angela Llorens, D.ª Nicasia Barri, D. Ulpiano Sánchez, D. Emilio Vidad de Sánchez, D.ª Belen Sánchez y 5 más, D. Antonio Conejero, D. Casto Fernández, D.ª Gila E. de Fernández, D.ª Elvira Fernández, D. Ramón de Salas, D.ª María L. Argenti, D. José Gómez Ojeda, D. Domingo Portillo, D. Domingo L. García, D.ª Josefa Gaya, D.ª Filomena Martín, D. Francisco Bastida, D. Cayetano Erailla, D. Tomás Rodríguez, D. Federico Varela é hijo, Mr. Viroomull y señora, D. Jenaro Hidalgo, Mr. Honoré Charlain, Mr. E. de Aldas, D. R. Sosa y D. José de Quedo. Total 35.

Ayer, domingo, zarpó para Santa Cruz de la Palma.

El vapor alemán Cap Frio, entrado también el sábado, condujo para esta Capital los siguientes turistas:

- Mr. H. Friedberg, Mr. Josef Malansen, M. Máximo Moser, Mrs. M. Sasinska y D. Ignacio de Goicochea. Total 5.

71 pasajeros de tránsito conduce el inglés Turakina, que fondeó ayer por la mañana procedente de New Zealand.

El de la misma nacionalidad Azim, que también entró ayer en Puerto, lleva tropas para la Costa Occidental de Africa. Aquí dejó 3 pasajeros.

No juzgamos necesario—y perdónenos el Diario de Tenerife esta discrepancia—citar nombres, concretar fechas. Si para desgracia del apreciable colega su memoria no funciona ya regularmente y ha perdido los recuerdos del pasado, le suplicamos examine las actas de las sesiones municipales en bienes anteriores, en la convicción de que en ellas encontrará nombres amigos suscribiendo acuerdos lesivos para los intereses de esta Capital, cuyos acuerdos no solamente se relacionan con la traida de aguas, sino también con otros problemas, aún sin resolver.

Dice el Noticiero Canario del viernes, 27:

«El sereno Manuel Pérez detuvo anteanoche á un carro, procedente de Tegueste, que conducía maderas de monte, sin licencia.

Dichas maderas han sido depositadas en el Ayuntamiento, sin que hasta la fecha haya comparecido el dueño ó talador.

¿Qué opinará de esto la Jefatura de montes?

Tal vez nada. Una tala más; ¿qué importa al mundo?»

El baile de disfras que en la noche del sábado dió en sus salones

la «Sociedad Filarmónica» estuvo tan animado como los anteriores. Duró hasta altas horas de la madrugada.

De los billetes vendidos en la Administración principal de Loterías de esta Capital; para el sorteo del día 10 del actual, obtuvieron premio de 1.000 pesetas los números 520, 3.451, 6.325 y 10.410.

Para el próximo sorteo del día 30 de Enero actual quedan á la venta pocos billetes á tres pesetas el décimo, siendo el premio mayor de 100 000 pesetas.

Después de probar todos los engañosos remedios que se anuncian es cuando más se agradece la eficacia RADICAL del Digestivo Mojarrieta, cuya superioridad está universalmente confirmada. Curaciones desesperadas en personas bien conocidas, que lo tomaron durante tres meses, son las que lo han hecho glorioso, pero un solo estuche produce mejor efecto que una docena de cualquier otro remedio; porque además de ser el único verdadero curativo radical del estómago y del intestino, sin engañosa acción calmante, es digestivo y purificador de los alimentos. Se debe exigir que ca. a hostia tenga grabado el nombre Digestivo Mojarrieta. De venta en la Droguería de Lorenzo Filipes, en Santa Cruz de Tenerife. Depósito en Barcelona, Ronda de San Pedro, 36.

Con el uso de la Theobromina fosfatada Luque se sustituye ventajosamente el aceite de hígado de bacalao. De venta en todas las droguerías, farmacias y ultramarinos. 3

EDICTOS

D. Felipe Ravina y Castro, alcalde accidental de esta Ciudad.

Que con objeto de realizar la demolición y aprovechamiento de materiales de la casa número 3 de la calle de Méndez Núñez, adquirida recientemente por el Ayuntamiento para verificar el ensanche de esa vía, se abre un concurso por el término de ocho días, á contar desde la publicación del presente edicto en los diarios de la localidad, para que las personas que deseen tomar parte en él, presenten sus solicitudes extendidas en papel sellado de la clase 11.ª en la Secretaría de la Corporación, acompañadas de la cédula personal del interesado.

El presupuesto de contrata formado por el Arquitecto municipal, asciende á la suma de 1.267 pesetas 50 céntimos, y se encuentra de manifiesto en dicha oficina todos los días hábiles desde las once hasta las diez y seis (cuatro de la tarde) para que los interesados que lo deseen, puedan conocerlo.

Santa Cruz de Tenerife, Enero 27 de 1905.—Felipe Ravina.

D. Felipe Ravina y Castro, alcalde accidental de esta Ciudad.

Hago saber: que en la sesión que celebró ayer el Excmo. Ayuntamiento, se acordó nombrar Inspector de Carruajes de plaza, delegado de la Corporación, al Sr. Regidor D. José Acuña y Trujillo para todo lo concerniente al mejor servicio del público en aquel ramo, á cuyo Sr. Regidor deberán acudir exponiendo sus quejas, todas las personas que se consideren perjudicadas por las infracciones del Reglamento que del mismo servicio puedan cometerse.

Santa Cruz de Tenerife, Enero 26 de 1905.—Felipe Ravina.

Sección marítima

Día 27

ENTRADA DE VAPORES

- 159-Campinas, francés, del Havre para Montevideo, despachado por Hardisson.
- 160-Ardelines, inglés, de San Sebastián para Gran Rey, despachado por Fruit Agency.
- 161-Tenerife, español, de Los Abriegos para San Juan, despachado por la Compañía de Navegación.
- 162-Los Palmas, italiano, de Santos para Génova, despachado por Elder Dempster.
- 163-Congo, inglés, de Tazacorte para Puerto Orotava, despachado por Elder Dempster.
- 164-Guanche, inglés, de Garachico para Hermigua, despachado por Wolfson.
- 165-Morocco, inglés, de Dartmouth para Londres, despachado por Wolfson.
- 166-Golden Eagle, inglés, de San Sebastián para Garachico, despachado por Wolfson.
- 167-Ardeola, inglés, de Lisboa para Liverpool, despachado por Yeoward Bross.
- 168-Ajax, inglés, de Puerto Orotava para Adeje, despachado por Wolfson.
- 169-León y Castillo, español, de Las Palmas para la Palma, despachado por Elder Dempster.
- 170-Machrie, inglés, de Garachico para San Sebastián, despachado por Fruit Agency.

JAMÁS SE HA DEMOSTRADO ALGO CON TANTO RIGOR Y HONRADEZ

En la Argentina.

La distinguida Sra. Sánchez de Roselló Presidenta de la Sociedad de Beneficencia y domiciliada Andes 1755.—Buenos Aires, Agosto 6 de 1902.—Después de 30 años padeciendo del estómago y habiendo agotado toda clase de medicamentos sin lograr mejoría positiva, resolví tomar DIGESTIVO MOJARRIETA y me ha producido un efecto sorprendente, dejándome completamente bien al haber tomado 10 estuches y pudiendo tomar ahora toda clase de alimentos, aun habiendo pasado varios meses sin volverlo a tomar. Por todo lo cual soy su ferviente propagandista en beneficio de los enfermos.—RAMONA SÁNCHEZ DE ROSELLÓ.

La distinguida Srta. domiciliada Entre Ríos 725, hermana del canónigo argentino Sr. Pérez Millán.—Buenos Aires, Julio 24 de 1901.—En bien de los que sufren declaro que el DIGESTIVO MOJARRIETA me ha sanado el estómago, después de haber sufrido mucho tiempo tomando remedios inútiles.—DOLORES F. RIVAS MILLÁN.

La distinguida Sra. esposa del juez de distrito, y hermana del Vice-Gobernador de la provincia de Santa Fé, domiciliada calle Aduana n.º 836.—Rosario, Enero 3 de 1900.—He padecido por largo tiempo de dispepsia complicada. Me sometí a tratamiento de varios facultativos, ensayé diversas especialidades que se anunciaban, y mis padecimientos continuaban siendo rebeldes hasta que tomé el DIGESTIVO MOJARRIETA. Principié a tomar sus obleas sin fé; pero habiéndome aliviado con rapidez continué tomándolas por espacio de dos meses y obtuve la curación de mi estómago.—ANDRONICA R. DE ALVAREZ.

El cajero de la tesorería general de la nación, Sr. Farias.—Buenos Aires, Julio 6 de 1901.—Después de haber padecido durante varios años de fuerte dispepsia y de haber tomado varios específicos sin ningún resultado, por consejo de un amigo tomé las obleas de MOJARRIETA y me han curado radicalmente. Hace un año que terminé de tomar el DIGESTIVO MOJARRIETA y me encuentro perfectamente bien.—JULIO FARIAS.

El honorable Sr. Pini, miembro de la firma Pini Rivolta, propietario del Almacén NAVAL, situado Defensa, 253.—Buenos Aires, Octubre 16 de 1901.—Llevaba 6 años sufriendo gravemente del estómago y había tomado muchos remedios insuficientes, hasta que desesperado resolví tomar su DIGESTIVO MOJARRIETA, el cual me alivió desde que tomé el primer estuche y gradualmente acabó por sanarme. Cuando principié a tomarlo me encontraba postrado por la falta de nutrición a la vez que agobiado por dolores de estómago, gases que me dificultaban la respiración é infección intestinal; pero el DIGESTIVO MOJARRIETA me ha dejado completamente curado y robusto desde hace más de un año, a pesar de que mi enfermedad al estómago era complicada por el hígado y los riñones.

Tengo conciencia de que el DIGESTIVO MOJARRIETA es verdadero benefactor de la humanidad. Lo apoyo con entusiasmo porque además de mi curación he visto sus grandiosos efectos en varias personas a quienes afecto, así como he visto lo contraproducentes que resultan las falsificaciones.—JUAN B. PINI.

El secretario de Relaciones Exteriores, Sr. Bilbao, domiciliado Cerrito, 9.—Buenos Aires, Octubre 18 de 1901.—Certifico que me ha producido excelentes resultados el DIGESTIVO MOJARRIETA, remedio superior a cuantos había tomado para mi enfermedad del estómago. Un año hace que concluí de tomarlo, y desde entonces no he vuelto a padecer.—FRANCISCO BILBAO.

El jefe del archivo del ministerio de Marina, Sr. Diego Reinoso, vive Billinghurst 1.410.—Buenos Aires, Abril 1.º de 1900.—Complacido, hago constar que después de un largo tiempo de padecimientos crueles del estómago, con continuas diarreas, tomé el DIGESTIVO MOJARRIETA, encontrándome a la fecha completamente curado. Para constancia y en prueba de gratitud, le expido la presente, quedando muy reconocido.—DIEGO REINOSO.

El coronel del ejército argentino Sr. Fernández, jefe de la escuela militar de gimnasia y esgrima.—Buenos Aires, Julio 18 de 1901.—Me complazco en manifestarle que con varios estuches de su preparado me curé radicalmente la crónica dispepsia que sufría y que no pudieran sanar otros tratamientos. Haciendo ya quince meses que he dejado de usar el DIGESTIVO MOJARRIETA, estoy muy agrade-

cido, porque me permite alimentarme bastante sin sufrir, y esto no lo pude lograr con otros digestivos que antes había tomado.—EDUADO FERNANDEZ.

El 2.º jefe del regimiento de caballería de línea, de guarnición en los Andes, señor capitán Próspero de Veiga.—Las Lajas, Agosto 2 de 1901.—Había tomado muchísimos remedios sin lograr curarme y llevaba 4 años padeciendo, cuando empecé a tomar el DIGESTIVO MOJARRIETA, del cual tomé 12 estuches que me han curado completamente. Han pasado 3 años sin haberlo vuelto a tomar, y tengo conciencia de que mi curación ha sido radical porque no he vuelto a padecer del estómago a pesar de mi vida militar. Quedo a disposición de Vd. agradecido s. s.—PROSPERO DE VEIGA.

El pronotario apostólico, vicario castrense y canónigo de la Metropolitana, monseñor Milciades Echagüe.—Buenos Aires, Abril 5 de 1900.—Me complazco certificar que, habiendo hecho uso del DIGESTIVO MOJARRIETA durante algún tiempo, en los últimos meses he notado una sensible mejoría en el funcionamiento del estómago, que se ha ido acentuando gradualmente hasta el extremo de haber desaparecido las continuas molestias de que adolecía por falta de digestión, pudiendo asegurar que de todos los específicos que he usado, ninguno ha sido eficaz como el poderoso Digestivo Mojarrieta, por lo que no dudo en recomendarlo a cuantos tengan dificultad en la asimilación de los alimentos.—Monseñor M. ECHAGÜE.

En Brasil

O ilustre coronel de engenheiros, chefe de gabinete do estado maior do exercito cathedrático de mathematicas do Collegio Militar do Brazil.—Rio, 20 de Janeiro de 1902.—Attesto que, tendo empregado para tratamento da dyspepsia o DIGESTIVO MOJARRIETA, que me foi indicado pelo señor capitão Mario Cardoso Oliveira, obtive os melhores resultados, estando restabelecida daquela molestia com o uso de tres estojos das cápsulas.—MANOEL RODRIGUEZ DE CAMPOS.

O ilustre advogado presidente do Conselho Municipal do Distrito Federal.—Rio, Outubro 7 de 1901.—Attesto que, tendo usado pessoa de minha familia o DIGESTIVO MOJARRIETA sentiu, se ella em pouco tempo muito melhor, achando-se hoje totalmente restabelecida dos incommodos do estómago depois de haver feito uso de tres estojos do excellente remedio. JOSE JOAQUIM DA COSTA PEREIRA BRAGA.

O cathedrático do Liceu de Artes e Officinas.—Attesto que soffrendo ha cinco annos de uma dyspepsia que immensamente affigia-me fiquei completamente restabelecido com o DIGESTIVO MOJARRIETA. Face á presente declaracao com á maior das alegrias é recomendo aos que soffren esse extraordinario medicamento.—ALVARO DO REGO MARTINS COSTA.

O grande poeta brasileiro autor de numerosas obras, Mucio Teixeira.—Satisfeito com á rapidez é efficacia do DIGESTIVO MOJARRIETA, com o qual fiquei radicalmente curado de uma dyspepsia que me martyrizou durante seis annos, cumpre-me levar este facto ao conhecimento de v.s. em beneficio da humanidade torturada por esse mal. Bendigo á hora em que me resolví a fazer uso do tao poderoso medicamento, cuja accao deve ser proclamada como mais abnegado altruismo.—MUCIO TEIXEIRA.

A senhora viuva M. L. Robin, proprietaria de varias casas das quaes sita á rua da Assembleia numero 44, na qual esta estabelecida no Rio de Janeiro a grande Lithographia de cuja firma social forma parte.—Nietheroy, 10 de Abril de 1902.—Achando-me soffrendo muitissimos annos de enterite chronica e bem assim pessoas de minha familia de diferentes molestias estomacaeas, consultei alguns medicos, sem que obtivesse resultado algum. Felizmente fui aconselhada por pessoas de minha familia para tomar o DIGESTIVO MOJARRIETA como o qual ficamos todos radicalmente curados.—VIUVA M. L. ROBIN.

A distincta senhora do Sr. Navarro que tem seus estabelecimentos commerciaes a rua Lavradio 194 e Resende 140, socio das firmas Navarro Monros y Navarro Badia.—Rio de Janeiro, Julio 10 de 1902.—O abaixo assignado certifica que, soffrenda a sua senhora de uma forte dyspepsia durante muito tempo, ficou curada radicalmente com o DIGESTIVO MOJARRIETA, tomando-o durante tres mezes.—EUSEBIO NAVARRO.

O presidente do Centro Gallego y propietario del Hotel Blanco, señor

Jose Blanco.—Rio de Janeiro Junio 2 de 1901.—Excmo. Sr. Dr. J. Mojarrieta: Tendo tomado 14 estojos do seu excelente Digestivo para combater uma forte gastralgia, que muito me incomodava, posso manifestar-lhe que obtive o mais lisongeiro resultado, obtendo uma cura radical, que nao obtive nem com as aguas mineaes, nem com outros especificos.—JOSE BLANCO AMEIGEROS.

El Sr. Araujo, propietario del depósito de calzado denominada A Casa da Onca, Uruquayana, 66.—Rio Janeiro, Abril 10 de 1901.—Attesto que depois de tomar com toda regularidade seis estojos de DIGESTIVO MOJARRIETA, fiquei completamente curado de meus antigos padecimientos do estomago, nao sentido hoje, apezar de ter deixado de tomar aquello remedio ha 6 mezes, as más digestoes, nauseas e somnolencia que antiguamente me mortificavao.—JOAO FERNANDEZ ARAUJO.

O teniente de navio, exdirector general de telegrafos y exdiputado federal.—Sr. de Vinhaes.—Rio Janeiro, 12 Abril de 1901.—Em minhas viagens feitas durante á maior parte do tempo que, na activa exercio á minha profissao de official de marinha, adquiri pertinaz enfermidade de estomago rebelde á todos os curativos até que em feliz momento deparei com quem me aconselhou o uso do DIGESTIVO MOJARRIETA.

Em boa hora aceitei o conselho, apressandome em utilizar desse providencial especifico pois estou radicalmente curado, tendo me voltado o appetite é desaparecido as pertinazes enxápeucas que se me figurabao chronicas. De V. atento.—JOSE AUGUSTO DE VINHAES.

O major da brigada militar do Estado Rio Grande.—Porto Alegre 26 de Abril de 1903.—Depois de haver soffrido durante 6 annos de uma gravissima dyspepsia atónica que resistia a todo tratamento prescripto por notaveis clinicos des a capital, fiz uso do DIGESTIVO MOJARRIETA aconselhado pelo meu amigo Victor Barreto de Oliveira e com doze estojos fiquei radicalmente curado de tao incommoda molestia.—MIGUEL JOSE PEREIRA.

Casos de diarrea en México

El distinguido poeta mejicano y Director de la Biblioteca de Escuela Nacional de Jurisprudencia.—México, Mayo 26 de 1901.—Después de usar el específico DIGESTIVO MOJARRIETA, por consejo de un amigo que también se curó con dicha medicina, en el término de un mes de usarlo he sanado de una penosa afección del estómago que por mucho tiempo venía padeciendo.

En beneficio de los que padezcan afecciones de ese género, extendiendo la presente constancia.—RAFAEL MARTINEZ RUBIO.

Otro caso sin diarrea en México

El abogado mexicano Sr. Cuevas habita el Palacio de su propiedad, calle Segunda de San Francisco número 9 en la misma capital.—México, Octubre 12 de 1902.—Me es grato certificar que, enfermo del estómago desde hace tres años, padeciendo fuerte dolor casi constante, he curado con el DIGESTIVO MOJARRIETA; el cual sana sin perturbar las funciones del organismo, muy al contrario de lo que por desgracia sucede con otras medicinas.—J. J. DE CUEVAS.

Otro caso sin diarrea en México

Sr. Cabañas, Administrador del Hotel Guardiola. Confirmado por el doctor Montenegro ocho meses después.—México, Febrero 29 de 1896.—Después de padecer por espacio mayor de 10 años dolorosa enfermedad del estómago que me incapacitaba para todo, hinchazón y pesadez en el vientre después de todo alimento, repugnancia y acedias que me mareaban y hacían estar constantemente molesto; habiendo agotado los mil tratamientos de diferentes médicos inútilmente, y agradecido, hago constar que estoy enteramente bueno después de tomar 58 días seguidos el DIGESTIVO MOJARRIETA.—FRANCISCO CABANAS.

Otro caso sin diarrea en México

El Sr. Teniente Coronel del ejército Mejicano, y actual Juez del Estado Civil en Tacubaya.—México, Junio 20 de 1901.—Padezca una gastralgia que había llegado á hacerse crónica y que se resistía á los más poderosos y recomendados medicamentos. No sucedió lo mismo, afortunadamente para mí, con el específico DIGESTIVO MOJARRIETA, que tomé durante algún tiempo, habiéndome devuelto la salud de un modo radical. También ha sido muy eficaz para otras personas de mi familia, que padecían diversas afecciones estomacales.

Felicito á usted por el éxito que alcanza el DIGESTIVO MOJARRIETA, y autorizándole para que haga de este

testimonio el uso que sea de su agrado, me suscribo de usted atento s. s.—H. AYALA.

Caso con diarrea en México

Señorita hija del Director de la escuela Número 17, situada en la calle de Santa Ana número 17 1/2 en la ciudad de México.—México, Octubre 1.º de 1896.—Después de haber pasado mi hija Ana María el período de tres años, padeciendo una diarrea que llegó á postularla, y habiendo agotado todas las medicinas que se le recetaron, me decidí á que tomara su maravilloso DIGESTIVO MOJARRIETA, con tan brillante resultado que á los dos meses y medio quedó enteramente buena.

Todo lo cual pongo con gusto en su conocimiento para su satisfacción y patentizándole mi agradecimiento.—EDUARDO AUDIRAD.

Otro caso con diarrea en México

El Sr. Notario D. Enrique Romero Mondragón, que tiene un bufete en el número 7 de Cordobanes.—México, Julio 10 de 1901.—He logrado una completa curación con su magnífico específico DIGESTIVO MOJARRIETA, que me fué muy recomendado por mi amigo Sr. Salvador Adalid, que también se curó; después de haber sufrido de dispepsia rebelde á todo tratamiento. Este resultado lo he obtenido con solo cinco estuches de obleas de su preparado. De V., con la mayor consideración, se ofrece muy atento, S. S.—E. ROMERO MONDRAGON.

Otro caso con diarrea en México

El propietario de los grandes almacenes de calzado «La Norma» calle 4.ª del Reloj, 2; «El Muestrario», 2.ª del Reloj, 1; «La Americana», 3.ª del Reloj, 3.—México, Abril de 1901.—Sufriendo un cólico bilioso que me impedía hacer la digestión, recurrí al DIGESTIVO MOJARRIETA, obteniendo un resultado feliz, y á él debo en absoluto gozar hoy de perfecta salud, sin notar nada de mi antigua enfermedad. Tengo especial gusto en consignar y recomendar su preparado como el mejor remedio para las enfermedades del aparato digestivo. Agradecidísimo de Vd., quedo á su disposición.—FERNANDO LEITE.

En Montevideo

El Director de la Escuela Comercial, calle Paysandú, 428.—Montevideo, Diciembre 6 de 1899.—A los siete años de padecer del estómago, cuando ya estaba cansado de seguir tratamientos médicos y de probar con remedios contraproducentes que se anunciaban, la desesperación me guió hacia el DIGESTIVO MOJARRIETA, y estas obleas, después de haberme aliviado con rapidez, al fin me han curado completamente; por lo cual, en bien de la humanidad, doy mi declaración.—PASCUAL C. COZZOLINO.

La señorita Rius, propietaria de la lencería «Au Cours de Paris», calle Andes, 242.—Montevideo, Febrero 7 de 1900.—Llevaba tres años sufriendo náuseas constantes, digestiones dolorosas y mareos. Tomé sin provecho muchos medicamentos, varios de los cuales me fueron recetados por médicos distinguidos, hasta que una persona muy apreciable me aconsejó tomar el DIGESTIVO MOJARRIETA que me ha sanado completamente.—MARIA RIUS.

El Coronel del ejército uruguayo.—Montevideo, Noviembre 1.º de 1899.—Puedo garantizar la eficacia de las hostias Mojarrieta, porque habiéndolas tomado durante cuatro meses he obtenido completa curación de la enfermedad del estómago que desde varios años venía padeciendo.—CAYETANO GIORDANO.

El Inspector de la Carcel-Penitenciaria.—Montevideo, Septiembre 5 de 1900.—Muy complacido hago constar el maravilloso resultado que he obtenido con tomar el DIGESTIVO MOJARRIETA que me sanó la famosa enfermedad del estómago de que padecía desde mucho tiempo y para lo cual otros remedios fueron ineficaces.—AVELINO ACEVEIDO ESTECHE.

El Sr. Baeza, jefe de la Oficina de crédito publico del Banco de la Republica.—Montevideo, Octubre 7 de 1901.—Padezco durante seis años y llegué á encontrarme tan grave que estaba sometido á leche y jugo de carne, hasta que tomé el DIGESTIVO MOJARRIETA y me he sanado admirablemente.—JOSE R. BAEZA.

En Chile

El dueño del Hotel España é Italia, señor Manuel J. Caraves, calle Cochrane, 44.—Valparaiso, Octubre 30 de 1902.—Después de ocho años de grandes sufrimientos, consistentes en incapacidad para digerir, teniendo limitada mi alimentación á caldo y cansado de tomar medicamentos, apelé al DIGESTIVO MOJARRIETA y reconozco que ha sido lo único que me ha estado

bien, pudiendo hoy alimentarme bastante, siendo mi digestión perfecta; lo cual certifico en beneficio de los enfermos por haber pasado un año sin volver á tomarlo.—MANUEL J. CARAVES.

El empleado de aduanas.—Santiago, Abril 30 de 1901.—Debo confesar á usted que mi crónico gastro-enteritis quedó curada con el uso del DIGESTIVO MOJARRIETA y mi estómago funciona regularmente.—L. MARTINEZ O.

La señora viuda del Sr. Coronel Olivares.—Santiago, Enero 27, 1901.—Sr. Dr. J. Mojarrieta.—Permitame decir á V. que sus obleas MOJARRIETA han devuelto la calma y tranquilidad á mi hogar. Han sanado de una gastro enteritis antigua á mi hijo más querido. Le envío la presente en prueba de agradecimiento. MANUELA V. OLIVARES.

Caso sin diarrea en Cuba

El Sr. Rodríguez Acosta, Comandante de Caballería del ejército español en San Antonio de los Baños, reconocido y confirmado por el Director de Sanidad Militar Dr. del Moral.—Hace más de treinta años que venía padeciendo del estómago, y aunque me han reconocido distintos médicos, tanto en España como en esta Isla, unos alópatas y otros homeópatas, sólo conseguí alivio momentáneo y á condición de vivir á rigurosa dieta, sin que por esto evitara la reproducción del mismo padecimiento al poco tiempo. He tomado cuanto hay y lo mejor me aliviaba de momento para recaer peor después.

Según aumentaba mi edad se iba agravando mi padecimiento, y ya estaba convencido no sólo de que nunca me pondría bueno, sino que con mis 75 años cumplidos no podría soportar mucho tiempo más, pues hacía unos tres años que no probaba carnes de ninguna clase y esto me hacía estar siempre con debilidad y, habiendo sido de una constitución fuerte y robusta, he disminuído en carnes notablemente. En esta situación quizo el destino empezara con su DIGESTIVO MOJARRIETA. Continué tomándole, y notándose cada día mejor empecé á aumentar mi alimentación.

Consumí siete estuches y hoy me encuentro perfectamente bien; como de todo, ya sin vómitos ni dolores, digiero bien, ninguna molestia siento en el estómago y paso muy buenas noches, mientras antes dormía muy mal, así es que me considero radicalmente curado de este padecimiento que por tantos años me ha hecho sufrir terriblemente. Reciba usted, pues, mi sincero agradecimiento por el bien que me han reportado las obleas de su invención; haga de esta carta el uso que tenga por conveniente y si alguno que se encuentre como yo estaba, quiere tomar informes de mi, estoy dispuesto á dárselos muy cumplidos.

Resido en San Antonio de los Baños, soy Comandante de Caballería retirado, vivo en la Plaza de Armas, núm. 11, y aprovecho esta ocasión para ofrecermelo á usted con toda consideración y respeto comó su más atento S. Q. B. S. M., GABRIEL RODRIGUEZ ACOSTA.

Certifico que el Sr. Rodríguez Acosta, con sus treinta años de padecimientos, constituye brillantísimo éxito del DIGESTIVO MOJARRIETA en una dispepsia crónica cuyos accesos de dolor restaban formas graves.—DOCTOR A. DEL MORAL.

Otro caso sin diarrea en la Capital de Cuba

El Sr. Gabriel Martín, propietario de la peletería «La Gran Antilla», situada en San Ignacio y Sol.—Habana, Febrero 6 de 1902.—Padezco seis años fuertes dolores de estómago, tan pronto comía alguna cosa sólida; y me veí obligado á alimentarme con leche exclusivamente, por la dificultad en la digestión; todos los tratamientos que empleé fueron fructuosos, y gracias á su DIGESTIVO MOJARRIETA que tomé tres meses consecutivos, obtuve mi cura radical, pues hace dos años que dejé de tomarlo y no he vuelto hasta la fecha á padecer de mi estómago.—GABRIEL MARTÍN.

Caso con diarrea en Cuba

El Sr. Andrés Peña, dueño del café Albitú.—Habana, Enero 4 de 1902.—A mediados de 1897, se me declaró un gastro enteritis de carácter grave que con rapidez consumió mis fuerzas, á pesar de los esfuerzos de reputados médicos: con alternativas diferentes de mejorías y recaídas llegué al año 99, en que me decidí á tomar su DIGESTIVO MOJARRIETA que me fué recomendado, y con él empecé á mejorar, lo que me animó á continuar su uso hasta que me ví completamente bien. Han pasado más de dos años y hoy mi estómago digiere como nunca, nada me hace daño y he recuperado mi peso natural, para todo lo cual consumo doce estuches de su excelente preparado.—ANDRES PEÑA.

Observando la ilustración de las personas declarantes, y teniendo en cuenta que todos los testimonios publicados en este periódico son además de los que constan en los prospectos acompañantes á cada estuche, se comprende que son engañosos los contraproducentes remedios anunciados; pero además el autor del DIGESTIVO MOJARRIETA tiene á disposición del público un libro con mil testimonios de médicos eminentes y de otras personalidades igualmente honorables; todo lo cual demuestra en forma sin igual la superioridad del DIGESTIVO MOJARRIETA y que este es el único verdadero remedio, completo y radical, para las enfermedades del estómago. Basta tener en cuenta que los Hospitales españoles de la Habana, el Supremo Consejo de Salubridad en México, la Directoría de Salud Pública del Brasil y el Hospital Militar de Buenos Aires, han adoptado el DIGESTIVO MOJARRIETA.

De venta en la Droguería del Sr. Filpes, calle del Norte, Santa Cruz de Tenerife.—Venta al pormayor: ALFREDO RIERA, Ronda San Pedro, 36, Barcelona

